

## О выполнении государственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 18 января 1961 года

Пленум ЦК КПСС с удовлетворением отмечает, что последовательно осуществляя решения XXI съезда КПСС, советский народ под руководством Коммунистической партии успешно претворяет в жизнь величественную программу коммунистического строительства в нашей стране. В первые два года семилетки достигнуты новые крупные успехи в развитии экономики, науки и культуры, в дальнейшем повышении благосостояния советского народа.

Высокими темпами развивается наша социалистическая промышленность. За первые два года семилетки объем промышленной продукции возрос на 22,1 процента против 17 процентов, намечавшихся семилетним планом. Промышленной продукции произведено на 11,3 миллиарда рублей больше, чем намечалось по плану.

Быстро идет в гору тяжелая индустрия—ведущая сила народного хозяйства. Наиболее успешно выполняются задания по развитию таких отраслей народного хозяйства, как черная металлургия, нефтяная промышленность, химия, машиностроение, промышленность строительных материалов.

Новые выдающиеся успехи достигнуты советской наукой и техникой. Народ по праву гордится замечательными победами, одержанными нашими учеными, инженерами, техниками, рабочими в исследованиях космического пространства, развитии ракетостроения, радиоэлектроники, химии, в использовании атомной энергии в мирных целях и других областях науки и техники.

Неуклонно повышается благосостояние советского народа. В минувшем году завершён перевод на сокращенный семи- и шестичасовой рабочий день всех рабочих и служащих. В нашей стране впервые в истории принят и осуществляется Закон об отмене налогов с рабочих и служащих. В городах и рабочих поселках с начала семилетки построено жилых домов общей площадью свыше 165 миллионов квадратных метров, или 4 миллиона 600 тысяч квартир. В сельской местности колхозниками и сельской интеллигенцией за эти годы построено более 1 миллиона 400 тысяч жилых домов. Быстрее, чем намечалось по семилетнему плану, растет фонд заработной платы и объем товарооборота. Продажа товаров населению увеличилась на 19,6 процента вместо 15,4 процента, намечавшихся по плану.

Значительные успехи за последние годы достигнуты в развитии сельского хозяйства. В результате большой работы, проведенной нашей партией и всем советским народом за период после сентябрьского Пленума ЦК КПСС 1953 года, намного увеличилось производство и государственные закупки всех сельскохозяйственных продуктов.

Если в 1953 году в стране зерна было произведено 5 миллиардов 36 миллионов пудов и закуплено государством 1 миллиард 899 миллионов пудов, то в 1960 году производство зерна составило 8 миллиардов 131 миллион пудов и закупки возросли до 2 миллиардов 852 миллионов пудов. Таким образом, производство зерна возросло за семь лет более чем на 3 миллиарда пудов, а государственные закупки—почти на миллиард пудов. В борьбе за увеличение производства и заготовок зерна в стране решающую роль сыграло освоение целинных земель.

Если в 1953 году мяса было произведено 5 миллионов 822 тысячи тонн (в убойном весе) и закуплено 3 миллиона 600 тысяч тонн (в живом весе), то в 1960 году производство мяса возросло до 8 миллионов 725 тысяч тонн и закупки составили 7 миллионов 900 тысяч тонн. Таким образом, производство мяса за семь лет возросло в полтора, а закупки—в два с лишним раза.

Если в 1953 году молока было произведено 36 миллионов 475 тысяч тонн и закуплено 10

миллионов 600 тысяч тонн, то в 1960 году производство молока увеличилось до 61 миллиона 538 тысяч тонн и закупки составили 26 миллионов 300 тысяч тонн. Таким образом, за семь лет производство молока увеличилось в 1,7 раза, а закупки—почти в два с половиной раза.

Никогда раньше наша страна не имела таких темпов развития сельскохозяйственного производства, как в последние семь лет.

Заслушав и обсудив доклады Совета Министров РСФСР, ЦК Компартии Украины, ЦК Компартии Казахстана, целинного крайкома КК Казахстана, ЦК Компартии Белоруссии, Узбекистана, Грузии, Азербайджана, Литвы, Молдавии, Латвии, Киргизии, Таджикистана, Армении, Туркменистана и Эстонии о выполнении государственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства, Пленум ЦК КПСС отмечает, что партийные, советские и сельскохозяйственные органы республик, краев и областей провели известную работу по выполнению государственного плана и социалистических обязательств. Несмотря на неблагоприятные климатические условия в ряде районов страны, в 1960 году произведено больше, чем в предыдущем году, зерна, сахарной свеклы, масличных культур, овощей.

Получило дальнейшее развитие общественное животноводство колхозов и совхозов, которое имеет решающее значение в обеспечении населения городов и промышленных центров важнейшими продуктами питания. В целом по стране в 1960 году закуплено больше, чем в 1959 году, мяса на 372 тысячи тонн, молока—на 1 миллион 382 тысячи тонн, яиц—на 823 миллионов штук. Возросло поголовье общественного скота.

Труженики сельского хозяйства Российской Федерации, увеличив производство зерна и других сельскохозяйственных продуктов, досрочно выполнили в 1960 году план закупок хлеба, мяса, яиц. Государству продано 1 миллиард 801 миллион пудов зерна, или на 158 миллионов пудов больше, чем в 1959 году. Значительно увеличили производство и продажу зерна государству колхозы и совхозы Оренбургской, Сталинградской, Курганской, Иркутской, Куйбышевской, Ульяновской областей и Башкирской АССР.

Хороших показателей по развитию животноводства, производству и продаже государству мяса и молока достигли в истекшем году Литовская ССР, Латвийская ССР, Эстонская ССР, Челябинская область, Татарская АССР, Башкирская АССР, Минская, Гродненская и Гомельская области. Успешно выполнили в 1960 году план продажи государству хлопка-сырца Таджикская ССР, Армянская ССР, Кара-Калпакская АССР, Хорезмская и Самаркандская области Узбекской ССР. Грузинская ССР увеличила производство чая, значительно перевыполнив в 1960 году план заготовок чайного листа.

В результате роста производства и государственных закупок продуктов земледелия и животноводства в 1960 году продано населению больше, чем в 1959 году, мяса и мясопродуктов на 13 процентов, молока, масла и других молочных продуктов—на 8 процентов, яиц—на 8 процентов, сахара—на 13 процентов, овощей—на 8 процентов.

Пленум ЦК КПСС считает, что достигнутый уровень и темпы роста производства сельскохозяйственных продуктов, особенно продуктов животноводства, являются недостаточными. Прирост производства продуктов животноводства в 1960 году серьезно отставал от расчетов, намеченных семилетним планом. Хотя по сравнению с 1953 годом производство и закупки сельскохозяйственных продуктов резко увеличились, возросший спрос на мясо, молоко, масло и некоторые другие продовольственные товары удовлетворяется не

полностью.

При рассмотрении вопроса об удовлетворении потребностей страны в продуктах животноводства нельзя не учитывать важные изменения, которые произошли у нас за последние годы. В стране быстро увеличивается население, растут доходы трудящихся—а следовательно, из года в год повышается и спрос на продукты питания. Известно, что за пять лет (1956—1960 годы) общая численность населения в Советском Союзе выросла более чем на 18 миллионов человек, при этом городское население увеличилось более чем на 17 миллионов человек. За тот же период фонд заработной платы вырос на 17,1 миллиарда рублей, налоги снизились на 870 миллионов рублей; в результате отмены подписки на заем у трудящихся ежегодно остается 2,2 миллиарда рублей, увеличилась выплата пенсий на 4 миллиарда рублей. Всего денежные доходы населения увеличились в расчете на год на 24,2 миллиарда рублей в новых деньгах. Возросли денежные доходы и сельского населения.

Все это привело к значительному увеличению спроса на продовольственные товары и в первую очередь на мясо, молоко, масло. Из этого необходимо сделать соответствующие выводы и прежде всего не успокаиваться на достигнутом. Между тем некоторые руководители успокоились, видимо, считая, что они достигли потолка, а на отдельных работников имеющиеся успехи действуют даже разлагающе. В результате в ряде республик, краев и областей в последнее время ослаблены усилия в борьбе за дальнейший подъем сельского хозяйства.

После декабрьского (1959 г.) Пленума ЦК КПСС труженики сельского хозяйства взяли социалистические обязательства по досрочному выполнению заданий семилетки по производству и продаже государству сельскохозяйственной продукции в 1960 году. Но в ряде областей, краев и республик партийные, советские и сельскохозяйственные органы не развернули активной организаторской и политико-воспитательной работы в колхозах и совхозах в целях мобилизации трудящихся на выполнение принятых обязательств.

Плохо использовали возможности для увеличения производства сельскохозяйственной продукции многие области и края Российской Федерации. В 1960 году в РСФСР произведено зерна, мяса и молока меньше, чем намечалось по семилетнему плану. Партийные и советские органы Алтайского и Красноярского краев, Новосибирской, Челябинской, Кемеровской, Кировской, Белгородской, Курской, Орловской, Тамбовской и Липецкой областей не обеспечили увеличение производства зерна в необходимых размерах и допустили в 1960 году невыполнение установленных планов продажи хлеба государству. В колхозах и совхозах Краснодарского края, Ростовской, Воронежской, Читинской областей производство мяса и молока в 1960 году даже сократилось по сравнению с 1959 годом. В Московской, Владимирской, Брянской, Тульской, Кировской, Томской областях, Марийской АССР, Чувашской АССР, в Хабаровском крае за последние два года сократилось поголовье коров. В целом по Российской Федерации допущен падеж более пяти миллионов овец, что привело к снижению поголовья овец в сравнении с 1959 годом.

Крупные недостатки и ошибки в руководстве сельским хозяйством, ослабление организаторской работы по выполнению планов и социалистических обязательств по производству и закупкам сельскохозяйственной продукции допущены в Украинской ССР. В республике произведено зерна, мяса, молока меньше, чем намечалось по семилетнему плану на 1960 год, не выполнен государственный план закупок зерна, молока,

(Продолжение на 2-ой стр.)

## О выполнении государственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 18 января 1961 года

(Продолжение. Нач. см. на 1-ой стр.)

яиц, сахарной свеклы, подсолнечника, картофеля. Особенно с плохими результатами в сельском хозяйстве завершили 1960 год Полтавская, Луганская, Кировоградская, Сумская, Николаевская области.

Медленно устраняются отмеченные декабрьским (1959 г.) Пленумом ЦК КПСС недостатки в руководстве сельским хозяйством в Казахской ССР. В 1960 году совхозы и колхозы Казахской ССР не выполнили не только взятых обязательств по продаже зерна государству, но даже установленный план. Большое количество хлеба недодали Кустанайская, Акмолинская, Кокчетавская и Карагандинская области. В республике недостаточно растет поголовье скота, допущен надеж более трех миллионов овец.

Снижение темпов роста сельскохозяйственной продукции в последние годы произошло в Молдавской ССР. Производство зерна, молока, яиц в республике сократилось по сравнению с 1959 годом: уменьшилось также поголовье скота.

Неудовлетворительно организовано выполнение принятых обязательств по увеличению производства сельскохозяйственных продуктов в Киргизской ССР. В истекшем году колхозы и совхозы республики уменьшили производство молока по сравнению с 1959 годом, не выполнили планы продажи государству хлопка-сырца и сахарной свеклы.

Значительно недовыполнили в прошлом году установленный план продажи хлопка-сырца колхозы и совхозы Узбекской ССР, Туркменской ССР и Азербайджанской ССР. В этих республиках в течение ряда лет урожайность хлопка-сырца растет медленно. Слабо развивается производство винограда, плодов и овощей.

Во многих колхозах и совхозах Грузинской ССР, Азербайджанской ССР и Армянской ССР плохо используются имеющиеся большие возможности по увеличению производства продуктов животноводства, поголовье общественного скота растет медленно, допускаются большой падеж овец, продуктивность животноводства остается низкой, очень мало производится кормов, хотя благоприятные климатические условия позволяют выращивать высокие урожаи кукурузы и других кормовых культур, получать на значительных площадях по два урожая в год.

Некоторые руководители сделали неправильный вывод из успехов освоения целины и увеличения производства зерна в восточных районах страны и ослабили внимание к развитию зернового хозяйства в своих республиках и областях. В Белорусской, Литовской, Латвийской, Эстонской республиках, в областях нечерноземной зоны Российской Федерации производство зерна почти не растет, а в то же время руководители партийных и советских органов этих республик и областей настойчиво добиваются получения зерна и концентрированных кормов из государственных фондов.

Совершенно нетерпимо, что до сих пор многие колхозы и совхозы не имеют собственных сортовых семян, а некоторые руководители партийных и советских организаций нарушают постановление партии и правительства, запрещают колхозам засыпать семена до выполнения плана закупок зерна. Есть и такие факты, когда отдельные руководящие работники, стремясь быстрее отработать о выполнении планов и принятых обязательств, понуждают колхозы и совхозы сдавать семенное зерно в счет хлебазаготовок. Оставить колхоз и совхоз без семян — значит подорвать хозяйство, нанести ущерб государству, колхозам и колхозникам.

Пленум ЦК решительно осуждает подобную антигосударственную практику и требует от партийных, советских и сельскохозяйственных органов, руководителей колхозов и совхозов неуклонного выполнения принятых партией решений о безусловном обеспечении каждого колхоза и совхоза высококачественными семенами. Усилить работу в научно-исследовательских учреждениях и опытных станциях по выведению и внедрению в производство новых, более продуктивных и высококачественных сортов зерновых и других сельскохозяйственных культур, гибридов кукурузы,

а также организовать производство семян элиты лучших районированных сортов в размерах, необходимых для быстрого перехода на сплошные сортовые посевы. При этом должно быть обращено особое внимание на выведение высокоурожайных раннеспелых сортов яровой пшеницы для целинных районов Сибири и Казахстана, а также более зимостойких сортов озимых для Украины и других районов страны.

Пленум ЦК КПСС считает, что многие местные партийные, советские и сельскохозяйственные организации недостаточно настойчиво ведут борьбу за полное использование имеющихся резервов для обеспечения быстрого роста производства продукции сельского хозяйства. Некоторые руководители партийных, советских и сельскохозяйственных органов вместо того, чтобы сосредоточить усилия на увеличении производства сельскохозяйственной продукции, добиваются установления возможно меньших планов закупок зерна, мяса, молока и других продуктов и получить возможно большие лимиты на поставку продуктов из централизованного фонда.

Серьезные недостатки имеются в организации социалистического соревнования в деревне. Немало фактов, когда работники безответственно берут обязательства, грубят новкам, что они выполнят столько-то планов, бюрократически это расписывают, но организационными мероприятиями обязательства не подкрепляют и в результате проваливают их выполнение. Находятся и такие руководители, которые, стремясь покрыть свою бездеятельность и создать видимость благополучия, становятся на преступный путь обмана государства, допускают очковитательство, приписки и другие антигосударственные действия. Это не политические организаторы, а карьеристы, призвавшиеся к партии люди, они позорят партию, их надо исключать из партии и предавать суду. Нужно объявить решительную борьбу против подобных явлений, воспитывать кадры в духе честности и правдивости перед партией и народом, в духе высокой ответственности за порученное дело.

Обсуждая задачи дальнейшего развития сельского хозяйства и вскрывая имеющиеся серьезные недостатки, Пленум ЦК КПСС отмечает, что критика этих недостатков в сельском хозяйстве развертывается в совершенно иных условиях, чем в 1953 году. Тогда имелось серьезное отставание всех отраслей сельского хозяйства. Теперь недостатки подвергаются критике в условиях бурного роста социалистической экономики, больших успехов во всех отраслях народного хозяйства.

Крупные успехи имеются и в сельском хозяйстве. Однако следует признать, что сельское хозяйство развивается еще не такими высокими темпами, как промышленность, не поспевает за бурным ростом нашей индустрии и ростом спроса населения. Интересы коммунистического строительства, неуклонного подъема благосостояния народа требуют сейчас иных, более высоких темпов развития сельского хозяйства. Задача состоит в том, чтобы производство продуктов сельского хозяйства всегда опережало спрос населения.

Вопросы развития сельского хозяйства должны быть всегда в центре внимания нашей партии. Без хорошо развитого сельского хозяйства, без обилия сельскохозяйственных продуктов не может быть процветающей социалистической экономики. Борьба за неуклонный подъем сельского хозяйства — это важнейшее условие построения коммунистического общества, это постоянное всенародное дело.

Все коммунисты, советские люди понимают, что нельзя построить социализм и коммунизм без создания тяжелой промышленности, без электрификации страны, — в этом суть генеральной линии нашей партии. Надо также осознать, что нельзя построить коммунизм без хорошо развитого сельского хозяйства, способного обеспечить обилие продуктов для народа. Мощного подъема сельского хозяйства нельзя достигнуть без тяжелой промышленности, без металлургии, без химии, без электрификации. Тяжелая индустрия — это производство средств производства. Без дальнейшего ее развития мы не сможем решить задачу повышения производительности труда во всех отраслях народного хозяйства, в том числе

и в сельском хозяйстве, а без этого мы, в свою очередь, не сможем достигнуть полного удовлетворения растущих потребностей населения.

В первый период Советской власти, в годы первых пятилеток партия, весь советский народ направляли свои усилия на то, чтобы создать прежде всего тяжелую индустрию, производство средств производства. Советские люди сэкономили на всем для того, чтобы в короткий срок создать тяжелую промышленность, которая является основой всего народного хозяйства и укрепления обороны страны. Сейчас совсем иное положение. Советская страна создала могучую современную промышленность, она занимает второе место в мире по промышленному производству и может производить все, что ей необходимо. Наша экономика в расцвете своих сил, она развивается бурными темпами. Неизмеримо выросли теперь наши возможности в удовлетворении потребностей народа.

Советский Союз находится ныне на новом этапе исторического развития — на этапе развернутого строительства коммунистического общества. Сейчас наша страна имеет такую мощную индустрию, такую могучую оборону, что она не в ущерб дальнейшему развитию промышленности и укреплению обороны может выделить больше средств для дальнейшего подъема благосостояния народа.

Наш народ имеет все основания рассчитывать на удовлетворение своих возросших материальных и духовных потребностей, и надо сделать все для того, чтобы удовлетворить эти возросшие запросы.

В соответствии с директивами XXI съезда КПСС накопления от перевыполнения государственных планов развития народного хозяйства должны быть использованы в целях повышения благосостояния народа. За первые два года семилетки наша промышленность произвела сверхплановой продукции на миллиарды рублей, что позволило выделить дополнительные ассигнования сверх намеченных семилеткой на увеличение производства товаров народного потребления, на развитие отраслей, связанных с повышением благосостояния народа.

Пленум ЦК КПСС считает, что теперь наша страна имеет возможность серьезно увеличить капиталовложения сверх предусмотренных семилетним планом на развитие сельского хозяйства, а также промышленности, обслуживающей сельское хозяйство, на производство тракторов и сельскохозяйственных машин, минеральных удобрений, строительных материалов.

Выделяя дополнительные средства на развитие сельского хозяйства, партия ставит цель — создать условия, которые позволяли бы вести сельское хозяйство так, чтобы оно не зависело от капризов природы. Сельскохозяйственное производство должно быть организовано таким образом, чтобы оно каждый год, при любых климатических условиях, гарантировало получение необходимых стране продуктов для полного удовлетворения потребностей народа.

Надежным средством получения гарантированных урожаев является ирригация — орошение и обводнение миллионов гектаров земель. Благодаря освоению целины, страна за последние годы ввела в действие десятки миллионов гектаров новых земель в восточных районах. Благодаря ирригации будут введены в действие миллионы гектаров земель в Средней Азии, на юге Российской Федерации, в Поволжье, на юге Украины, в республиках Закавказья. Ирригация даст нам возможность получать всегда нужное количество таких ценных сельскохозяйственных продуктов, как хлопок, рис, кукуруза, позволит значительно увеличить производство продуктов животноводства — мяса, молока, масла, шерсти.

Наряду с широкой программой по развитию ирригации необходимо проводить работы по мелиорации — осушению заболоченных и излишне увлажненных земель в районах нечерноземной полосы РСФСР, Полесья Украины, в Белоруссии, Литве, Латвии и Эстонии.

Пленум ЦК КПСС считает важнейшей и неотложной задачей осуществление крупных мер по значительному увеличению производства минеральных удобрений, гербицидов, ядохимикатов и других химических средств: развитию сельскохозяйственного машиностроения, производству мощных тракторов с повышенными скоростями и орудий

(Продолжение на 3-ей стр.)

# О выполнении государственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства

## Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 18 января 1961 года

(Продолжение. Нач. см. на 1-ой, 2-ой стр.)

к ним, самоходных шасси, зерновых, кукурузных и силосных комбайнов, машин для послеуборочной обработки зерна, хлопкоуборочных машин, оборудования и машин для механизации работ в животноводстве, внесения органических удобрений, автомашин и транспортных тележек, техники для ирригации и мелиоративных работ, проведения сельскохозяйственных работ в горных условиях.

Пленум ЦК КПСС особо подчеркивает, что главное сейчас состоит в том, чтобы наиболее полно использовать имеющиеся возможности для резкого увеличения производства зерна, технических культур, картофеля и овощей, мяса, молока и других продуктов уже в текущем году и в ближайшие годы. В этих целях необходимо значительно улучшить руководство сельским хозяйством со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов, усилить организаторскую и политическую работу, сосредоточить внимание на дальнейшем организационно-хозяйственном укреплении колхозов и совхозов, на подборе и воспитании кадров, всемерном развитии общественного хозяйства, повышении благосостояния колхозников. Принятое в январе текущего года постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о снижении цен на запасные части, сельскохозяйственные машины, бензин, о предоставлении льгот по подоходному налогу, удешевлению кредитов и отсрочке платежей по ссудам является большой помощью колхозам со стороны государства.

Теперь, когда наши колхозы и совхозы значительно окрепли, располагают более мощной техникой и опытными кадрами, решающее значение для резкого увеличения производства продуктов земледелия и животноводства приобретают организаторская работа, умелое использование резервов каждого хозяйства и района, настойчивое внедрение достижений науки и передового опыта, повышение культуры ведения сельского хозяйства.

Пленум ЦК КПСС считает, что деятельность и существующая структура Министерства сельского хозяйства СССР и его местных органов не отвечают возросшим запросам сельского хозяйства и нуждаются в решительной перестройке.

Деятельность Министерства сельского хозяйства СССР должна быть сосредоточена на всемерном улучшении работы научно-исследовательских учреждений, обобщении и пропаганде достижений науки и передового опыта, разработке, с учетом зональных особенностей, рекомендаций колхозам и совхозам по вопросам наиболее рационального ведения сельскохозяйственного производства, подготовке кадров высшей и средней квалификации. Одна из главных функций министерства — улучшение семеноводства. Министерство обязано повседневно и глубоко заниматься такими вопросами, как племенное дело, ветеринария, борьба с болезнями и вредителями сельскохозяйственных культур. Опора министерства — опытные станции. Необходимо повысить роль агронома и зоотехника в сельскохозяйственном производстве.

Считать целесообразным создание объединения по вопросам обеспечения сельского хозяйства техникой, запасными частями, минеральными удобрениями и другими материально-техническими средствами, организации ремонта и использования машин в колхозах и совхозах. Это объединение должно быть посредником между промышленностью, с одной стороны, и колхозами и совхозами — с другой стороны.

Пленум ЦК КПСС признает, что существующая система государственных закупок продуктов сельского хозяйства страдает серьезными недостатками и нуждается в перестройке и коренном улучшении. В этих целях необходимо создать Государственный комитет заготовок, который занимался бы всеми видами закупок — зерна, технических культур, мяса и других продуктов животноводства.

Дальнейший подъем сельского хозяйства — задача первостепенной важности.

Огромное политическое и народнохозяйственное значение имеют записка товарища Н. С. Хрущева в Президиум ЦК КПСС по важнейшим вопросам сельского хозяйства, тезисы его высту-

пления и выступление на настоящем Пленуме ЦК. В этих документах дан глубокий анализ состояния сельского хозяйства, обоснована необходимость и реальная возможность более быстрого развития всех отраслей колхозного и совхозного производства, подвергнуты критике серьезные недостатки в руководстве хозяйством, определены перспективы развития социалистического сельского хозяйства, намечены пути увеличения производства зерна, мяса, молока и других продуктов для полного удовлетворения все возрастающего спроса населения.

Пленум Центрального Комитета КПСС постановляет:

1. Одобрить изложенные в записке товарища Н. С. Хрущева в ЦК КПСС, в тезисах его выступления и в выступлении на настоящем Пленуме ЦК мероприятия, определяющие главные направления и конкретные задачи дальнейшего развития сельского хозяйства страны в интересах повышения благосостояния народа.

2. Считать важнейшей задачей партийных, советских, сельскохозяйственных и заготовительных органов, колхозов, совхозов, всех работников сельского хозяйства обеспечение непрерывного роста производства сельскохозяйственных продуктов, имея в виду, чтобы возражающие потребности населения в продуктах земледелия и животноводства удовлетворялись полностью и производство их всегда опережало спрос населения.

Для полного удовлетворения потребностей государства довести в ближайшие годы закупки зерна ежегодно до 4 миллиардов 200 миллионов пудов, мяса — до 13 миллионов тонн, молока — до 50 миллионов тонн. При этом вклад каждой союзной республики примерно должен быть следующим:

|                       | Зерно<br>(млн. пудов) | Мясо<br>(тыс. тонн) | Молоко<br>(тыс. тонн) |
|-----------------------|-----------------------|---------------------|-----------------------|
| РСФСР                 | 2 400                 | 7 200               | 27 450                |
| Украинская ССР        | 700                   | 2 800               | 12 500                |
| Белорусская ССР       | 23                    | 510                 | 2 200                 |
| Узбекская ССР         | 23                    | 200                 | 450                   |
| Казахская ССР         | 950                   | 1 200               | 2 000                 |
| в т. ч. Целинный край | 750                   | 420                 | 930                   |
| Грузинская ССР        | 15                    | 75                  | 280                   |
| Азербайджанская ССР   | 12                    | 83                  | 260                   |
| Литовская ССР         | 8                     | 245                 | 1 250                 |
| Молдавская ССР        | 35                    | 145                 | 450                   |
| Латвийская ССР        | 8                     | 160                 | 1 300                 |
| Киргизская ССР        | 12                    | 184                 | 350                   |
| Таджикская ССР        | 4                     | 65                  | 120                   |
| Армянская ССР         | 4                     | 43                  | 200                   |
| Туркменская ССР       | 2                     | 65                  | 90                    |
| Эстонская ССР         | 4                     | 125                 | 800                   |

Намечаемые размеры закупок зерна, мяса и молока являются вполне реальными и возможными.

3. Поручить ЦК Компартий и Советам Министров союзных республик, исходя из требований, выдвинутых на Пленуме ЦК КПСС, разработать конкретные мероприятия по увеличению производства зерна, технических культур, овощей, картофеля, мяса, молока и других продуктов сельского хозяйства. Разработку мероприятий осуществлять снизу, начиная с бригады, фермы, колхоза, совхоза при широком участии колхозников, рабочих совхозов, специалистов сельского хозяйства.

Особое внимание надо обратить на выявление и использование всех возможностей и резервов в сельском хозяйстве, на распространение и внедрение достижений науки и опыта передовиков, новаторов производства. Достижения передовиков должны служить примером, маяком, указывающим правильный путь к обеспечению высокого уровня производства в каждой бригаде, на ферме, в каждом колхозе и совхозе.

В развитии зернового хозяйства, в увеличении производства зерна главными резервами являются:

— увеличение производства зерна кукурузы за счет выделения для возделывания этой культуры земель в наиболее благоприятных районах Украины в размере примерно 3 миллионов гектаров, в Российской Федерации — примерно 2 миллионов гектаров, а также в Молдавии и Грузии с тем, чтобы на этих площадях получить не менее 50 центнеров зерна кукурузы с гектара. Это позволит государству иметь дополнительно больше миллиарда пудов товарного зерна;

— повышение урожайности и дальнейшее освоение

земель в целинных районах с тем, чтобы увеличить производство товарного хлеба;

— расширение посевных площадей и особенно повышение урожайности в районах нечерноземной зоны с тем, чтобы в ближайшие годы увеличить валовые сборы зерна в этой зоне не менее чем на 500—600 миллионов пудов;

— повышение урожайности зерновых во всех районах страны на основе подъема культуры земледелия.

Необходимо принять решительные меры к преодолению отставания в производстве гречихи, гороха, фасоли и других крупяных и бобовых культур.

В развитии животноводства, в увеличении производства мяса и молока считать главным:

1) — рост поголовья коров;

2) — всемерное развитие свиноводства, как отрасли наиболее скороспелого животноводства, а также птицеводства;

3) — повышение продуктивности животноводства, улучшение нагула и откорма скота;

4) — создание прочной кормовой базы, прежде всего за счет кукурузы, а также сахарной свеклы, картофеля, зернобобовых культур, однолетних и многолетних трав, повышения продуктивности лугов и пастбищ.

Улучшить племенную работу в животноводстве, добиваясь повышения жирномолочности, мясных качеств скота и увеличения настригов шерсти.

Необходимо устранить недостатки в развитии овцеводства, добиться роста поголовья овец. Покончить с таким позорным явлением как гибель овец, телят и поросят из-за бесхозяйственности и халатности.

В развитии производства технических культур и прежде всего хлопчатника и сахарной свеклы, подсолнечника, льна масличного, а также картофеля и овощей, чая, плодов винограда обратить особое внимание на повышение урожайности путем внедрения прогрессивных приемов возделывания и уборки этих культур, внедрение механизации на посевах, обработке и уборке.

Как в области земледелия, так и в области животноводства исходить из необходимости широкого распространения комплексных механизированных бригад для обслуживания полеводства и животноводства. В целях повышения производительности труда полнее использовать принцип материальной заинтересованности колхозников, рабочих совхозов и специалистов сельского хозяйства.

Обязать ЦК Компартий и Советы Министров союзных республик обобщить предложения колхозов, совхозов и районов по увеличению производства сельскохозяйственных продуктов и в двухмесячный срок представить в ЦК КПСС и Совет Министров СССР.

4. Обязать Госплан СССР, Госэкономсовет СССР, Государственный комитет Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению, Государственный комитет Совета Министров СССР по химии совместно с ЦК Компартий, Советами Министров союзных республик и совнархозами изыскать дополнительные возможности увеличения производства и поставки сельскому хозяйству техника, минеральных удобрений, гербицидов и ядохимикатов, микроудобрений, особенно в 1961—1963 годах.

Разработать и внести на рассмотрение ЦК КПСС и Совета Министров СССР государственный план завершения комплексной механизации всех отраслей сельского хозяйства, имея в виду всемерно ускорить и закончить в основном эти работы в текущем семилетии, а также мероприятия по осуществлению в ближайшие годы перехода на поточную технологию возделывания, уборки и послеуборочной обработки продукции важнейших сельскохозяйственных культур. Усилить внимание к созданию производственных мощностей предприятий, выпускающих технику для сельского хозяйства, предусматривать выделение на эти цели необходимых средств и материальных ресурсов.

5. Поручить ЦК КПСС и Совету Министров СССР на основе представленных союзными республиками мероприятий разработать и утвердить конкретную программу увеличения производства

(Окончание на 4-й странице.)

## О выполнении государственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 18 января 1961 года

(Окончание. Нач. на 1, 2, 3 стр.)

сельскохозяйственных продуктов в стране. Имея в виду наверстать упущенное и в оставшиеся пять лет семилетки добиться несравненно более высоких темпов развития сельскохозяйственного производства.

В связи с этим рассмотреть вопрос о дополнительном выделении необходимых капитальных вложений на развитие сельского хозяйства.

Пленум ЦК КПСС призывает партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, колхозников и колхозниц, рабочих совхозов, ремонтных предприятий, специалистов сельского хозяйства, всех трудящихся умножить усилия в борьбе за дальнейшее развитие социалистического сельского хозяйства, за создание обилия продуктов земледелия и животноводства.

В октябре 1961 года состоится очередная, XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Съезд подведет итоги огромной работы партии

и народа по претворению в жизнь исторических решений XX и XXI съездов КПСС, утвердит новую программу КПСС, которая вооружит нашу партию и советский народ в великой борьбе за построение коммунистического общества. Задача состоит в том, чтобы привести в действие резервы колхозов и совхозов, не упустить время, сделать все, чтобы в 1961 году — третьем году семилетки — поднять темпы роста производства сельскохозяйственных продуктов, встретить XXII съезд партии новыми выдающимися успехами.

Пленум ЦК КПСС выражает уверенность в том, что трудящиеся деревни еще шире развернут социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий семилетки и дадут Родине столько продуктов питания и сельскохозяйственного сырья, сколько необходимо для полного удовлетворения растущих потребностей советского народа, добьются новых побед в строительстве коммунизма в нашей стране.

## Урок школьника

### С книгой подружились навсегда

Воскресенье. Стрелка часов приближается к цифре 11. Но нет тишины, обычной для выходных дней, в Тоншаевской средней школе. Нарядные, немножко взволнованные первоклассники встречают своих гостей: родителей, товарищей-старшеклассников, представителей общественных организаций.

— Сегодня, ребята, — говорит ученица 1-го класса учительница Мария Андреевна Дроздова, — у нас праздник: день прощания с букварем. Мы изучили весь букварь. Он выполнил большую службу: научил нас читать 108 первоклассников нашей школы он сделал грамотными людьми. Давайте же покажем, ребята, нашим гостям, чему мы научились в классе.

В каждом доме, в каждой хате. В городах и на селе. Начиная с читателя. Держит книгу на столе, декламируют первоклассники. А затем, осмелев, ученицы берут инициативу в свои руки. Звонкоголосый малыш Коля Чугунов выходит на середину класса и задает загадку:

— Пляшет крошка, а всего одна ножка. Кто это?

Недолго вспоминают ребята. В букваре они знают страницу, на которой нарисована красная юла. Ну конечно же, это про нее спрашивает Коля!

Мария Андреевна читает отрывки из произведений, которые изучались в классе. Из какой это сказки?

— Ах, и песенка хороша, да плохо я слышу. Колобок-колобок, съядь мне на носок...

— Это говорила лиса. А сказка называется «Колобок», — спешит сообщить Ира Дюжилова.

Ребята с интересом наблюдают сцену, в которой встретились двое в масках: «Букварь» и «Родная речь».

Прощаясь с «Букварем», дети получают от десятиклассников и пятиклассников, своих шифов, новенькие книжки «Родной речи» вкладыши. Каждому из ребят хочется самому прочитать новенькие, только что подаренные им книжки с картинками про Мухомор, цокотуху, дядю Степу, Красную шапочку. Тут даже самые застенчивые не могут усидеть на месте. Каждый просит разрешения прочитать вслух, чтобы и его похвалила Мария Андреевна — «самая лучшая на свете» учительница.

Праздник закончился интересным концертом. Сколько старания вложили малыши в исполнение песенки «Веселые гуси», «Звездочка», в танце вальсу о сценку «Репка». Какие великолепные маски были у бабки, жуки, кошки Машки и мышки, с какими мастерством был подготовлен каждый номер!

Этот праздник надолго запомнится его маленьким организаторам, да и не только им.

Е. КРАСНОВА.



Анна Ивановна Агафонникова, учительница Пижемской средней школы, разбирается не только в немецком языке, который она преподает своим воспитанникам. В свободное от работы время она с удовольствием разучивает по самоучителю произведения русской народной и советской музыкальной классики.

На снимке: А. И. АГАФОННИКОВА.

Фото А. ЭРГЛЕ.

### Соревнование колхозов района по надою молока за II декаду января 1961 года

Первая графа — надой на одну фуражную корову, вторая графа — по сравнению со II декадой января 1960 года.

|                   |    |     |
|-------------------|----|-----|
| Красный ударник   | 55 | +23 |
| Многоречье        | 53 | +14 |
| Ошминский         | 43 | +26 |
| Им. Мичурина      | 41 | +1  |
| Коммунар          | 37 | -2  |
| Сталинск. пахарь  | 36 | -14 |
| Им. Кирова        | 34 | -13 |
| Борец             | 32 | +2  |
| Путь Ленина       | 31 | -9  |
| Им. Калинина      | 31 | -21 |
| Красное знамя     | 30 | -2  |
| Нива              | 28 | -17 |
| Рассвет           | 27 | +4  |
| Герой труда       | 27 | -20 |
| Знаменосец        | 25 | -7  |
| Им. Лепина        | 25 | -11 |
| Дружба            | 24 | -7  |
| Сталинский путь   | 23 | +16 |
| Россия            | 23 | +1  |
| Новый путь        | 21 | +6  |
| Им. 1-го Мая      | 21 | -6  |
| Им. Свердлова     | 21 | -20 |
| Новый мир         | 20 | -11 |
| Путь к коммунизму | 18 | +5  |
| Им. Тимирязева    | 18 | -6  |
| Кр. Кузнецер      | 18 | -8  |
| Ир-Жара           | 18 | -12 |
| Движение          | 14 | -   |
| Память Ленина     | 14 | -3  |
| Гигант            | 14 | -23 |
| Им. 8-го марта    | 11 | +8  |

### С совещания работников культуры

20 января в помещении районного Дома культуры состоялось совещание работников культуры. Участники совещания подвели итоги работы за 1960 год и призвали всех работников культуры улучшить в 1961 году культурно-просветительную работу в населенных пунктах района.

Отчет с совещания и обращение будут опубликованы в следующем номере нашей газеты.

Е. СТЕПАНОВА.

## Лишь регистрируют факты

Думая о дальнейшем развитии общественного животноводства, передовые колхозы района прежде всего заботливо относятся к выращиванию молодняка, делая все необходимое для его полного сохранения.

Совсем не так обстоит дело в колхозе «Новый путь». Едва успевая регистрировать факты падежа свиней и телят, руководители этой артели сохраняют беспримерное равнодушие. Никакой озабоченности и тревоги не вызывают у них эти факты.

В минувшем году здесь пало 215 свиней, в числе которых было немало и взрослых животных. В декабре на крутобережской свиноферме пало 7 поросят в возрасте 3—4 месяцев. В делах правления колхоза хранятся 22 акта о падеже телят.

Высокий процент отхода молодняка является результатом отвратительных условий его содержания. Свиньи и телята находятся в сырых помещениях, где отсутствуют элементарная санитария, вентиляция. Поэтому нет

ничего неожиданного в том, что здесь сейчас десятки свиней больны рахитом, имеют заболевание легких. Болезни возникают еще и потому, что животным не выдают витаминно-минеральной подкормки, столь необходимой для развития их организма.

Спокойно созерцая многочисленные факты отхода молодняка, правление артели практически ничего не сделало, чтобы предотвратить падеж. Непонятно, почему правленцы своевременно не распорядились перевести свиноматок из крутобережской фермы в судаковскую бригаду, где имеется хорошее помещение. А поскольку этого не было сделано, так нужно было навести порядок в крутобережских фермах, устроить там вентиляцию, устранить сырость, организовать уход за молодняком.

Ни того, ни другого правленцы не удосужились сделать, оставив положение таким, как и оно было и раньше.

В. Злобин,

Н. Смирнов.

Редактор П. БАКУЕВ.

Шихарева Зоя Ивановна, прож. ст. Пижма, ул. Ушакова, дом № 8, возбуждает дело о разводе с Шихаревым Владимиром Михайловичем, прож. город Дзержинск, ул. Суворова, дом № 28, кв. 9. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде гор. Дзержинска.